

Steaua Poposului

ANUL XXX Nr. 7357 Vineri, 29 Iulie 1973 4 PAGINI 30 BANI

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R. SI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

În împlinirea zilei de 23 August
O etapă importantă în electricizarea traseului Mintia-Filiași
Terminarea lucrărilor de centralizare electrodinamică în stația C.F.R. Iscroni



Succesele în muncă, în extracția cărbunelui dau satisfacții justifiabile minerilor de la Dilja. Iată un schimb al unei brigăzi de forță: cea condusă de brigadierul Mihai Cosma de la Dilja. Setul de schimb Marin Ghică și ortaci din schimbul său sînt hotărîți să contribuie și în continuare la succesele sectorului, la ale întregului colectiv al minei.

Collectivul de muncitori, bucurându-se și înregistrat al lotului de centralizare electrodinamică. Trecutul și prezentul au un nou succes: terminarea lucrărilor de centralizare electrodinamică a stației C.F.R. Iscroni, obiectiv important în cadrul lucrărilor de electricizare a traseului Mintia - Filiași. Centralizarea electrodinamică a stației Iscroni va permite trecerea considerabilă a timpilor de manevră și, implicit, creșterea traficului prin această stație. În același timp, se va obține o deplină siguranță a circulației trenurilor de marfă și de pasageri. Este de menționat faptul că echipamentul de automatizare necesar noii instalații este produs aproape în întregime în țară. În cinstea zilei de 23 August echipele de centralizare electrodinamică conduse de Gheorghe Bilca, Florian Dienea, Gheorghe Bilgâr s-au angajat să monteze electromecanicele de macaz și stațiile radio înaintea termenului planificat pentru punerea în funcțiune. Realizarea obiectivului propus înainte de termen și în bune condiții, constituie un bun prilej pentru a adresa întregului colectiv felicitări și urări de noi succese în realizarea importantelor obiective de investiții le legate de modernizarea transportului feroviar pe unul din cele mai dificile trasee ale țării.

Depășiri la producția de cărbune

Ultimele zile ale semestrului I al anului reprezintă pentru colectivul sectorului II al E.M. Vulcan un bun prilej de mobilizare în vederea realizării și depășirii sarcinilor de plan. Rezultatele bune înregistrate la nivelul sectorului sînt sintetizate prin depășirea pînă în prezent a planului cu peste 150 tone. În abatajele sectorului cele mai bune rezultate le-au obținut minerii din brigada condusă de Vespasian Catană, de la abatajul frontal nr. 203, din stratul 13, care înregistrează depășiri ale producției și productivității muncii în proporție de peste 102 la sută. Sectorul realizează în această lună și o depășire a volumului planificat de lucrări de pregătiri, lucrări care urmăresc în principal, punerea în funcțiune a abatajului frontal din stratul 13, blocul VIII, cu va fi dotat cu un complex mecanizat de abataj de tip OMKT primul dat în exploatare la E.M. Vulcan. Dintre grupele de pregătire s-au remarcat cele conduse de Dumitru Sănăușanu, care execută planul înclinat de aer, și Simion Padureanu — plan înclinat de transport și de carpaj, umbele lucrări executate în vederea pregătirii noului abataj frontal. La obținerea acestor succese și-au adus contribuția printr-o bună organizare a muncii și creșterea unui climat de disciplină și mării mineri Năstase Briulung și Constantin Popescu și maistrul electrician Mircea Berca.

COLECTIVELE RĂMASE ÎN URMĂ sub lupa exigenței

Constantin Grădinaru, de la Uricani, Constantin Scutaru, și Pavel Tașnadi, de la Dilja, Ioan Cojoacăru de la Lונה și altele, numeroase colective mari, cum sînt cele ale sectoarelor IV și V de la mina Lupeni ne oferă pildă grațioasă de pricepere hărnicie și tenacitate. În toate împrejurările aceste colective au găsit resursele morale și fizice pentru a învinge greutățile cu care au fost confrunțate, îndeplinindu-și luna de lună sarcinile, în mod exemplar. Dar, iată că acestui fenomen caracteristic zilelor noastre realitatea îi opune și elemente de contrast izbitor. Cu toate că pe ansamblul bazinului nostru planul producției de cărbune s-a îndeplinit, în perioada care a trecut de la începutul anului, luna de lună, o treime din sectoarele de producție și a numărului propoțional de abataji nu și-au îndeplinit sarcinile de plan. Apare evident faptul că importanțele cantității de cărbune extras peste plan prin eforturile depuse de colectivele frunțate, în loc să se adauge realizărilor obținute pe economia națională, au trebuit să acopere golurile create prin nedeplinirea planului de către alte colective care nu și-au folosit în întregime potențialul uman și tehnic. Eliminarea acestor rămăneli în urmă, îndeplinirea ritmică a planului de către fiecare abataj, sector și exploatare pe calea realizării productivității fizice programate, reprezintă, la ora actuală, una din cele mai mari rezerve de creștere a producției de cărbune, de sporire a eficienței economice în unitățile noastre miniere. Dar cu toate că acest lucru e îndeobște cunoscut multă din conducătorii situații pe diferite trepte ierarhice ale exploatareilor — cadre tehnico-ingineresti, șefi de sectoare, maistri, brigadiieri — s-au obișnuit într-adevăr cu acest fenomen înclucit nu și mai consacră energia cuvenită găsirii de soluții care să conducă la lichidarea neîmplințită, ci, dimpotrivă, fac o adevărată risipă de energie în căutarea de „justificări” înfățișarea industrială a țării

Vizita tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU în Republica Federală Germania

Joi, cea de-a treia zi a vizitei președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, în Republica Federală Germania, a continuat, în fapt, dialogul fructuos desfășurat la Bonn și Gymnich. Cadurul defint în timpul convorbirilor politice la nivel înalt român-vest-germane, dorința reciprocă de a se acționa în continuare pentru dezvoltarea colaborării și cooperării reciproce avântoase, de a găsi noi forme și mijloace care să permită diversificarea colaborării, pe multiple planuri, au fost întregite de contactul direct și nemijlocit cu realitățile țării gazdă. Obiectivele economice înscrise pe agenda vizitei au fost, în felul lor, adevărate imagini-realizări ale dezvoltării industriale a R.F.G., reprezentând, totodată, grăitoare mărturie ale colaborării și cooperării dintre aceste țări și întreprinderile similare din România. La ceasurile dimineții, elicopterul în care călătorește tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarăsa Elena Ceaușescu, persoanele oficiale române, care sosește în insoțesc, precum și Gerhard Jahn, ministrul federal al Justiției, împreună cu soția, își iau zborul de pe o pașajie din vecinătatea reședinței, îndreptându-se spre Oberhausen. Este survolată pitoreasca vale a Rulinului, privirile odihnindu-se pe pitoreasca desfășurare a localităților care se în lanț, punctate de însemnele unui peisaj tipic industrial, a umpluturilor cu holdele date în pirg, brazdate de puzele de canale. La aterizarea pe platforma din incinta uzinelor „Gutehoffnungshutte”, oaspeții sînt salutați cu deosebită cordialitate de Willy Weyer, vicepreședintele landului Renania de Nord-Westfalia, ministrul de interne, și de dr. Peter von Menges, președintele Consiliului de administrație al concernului. Sînt prezenți, de asemenea, Luise Albertz, primar general al orașului Oberhausen, Raimund Schwarz, directorul general al Administrației orașului Oberhausen. Un mare număr de muncitori și tehnicieni, printre care și români aflați la specializare aici, întîmpină cu speciabilă bucurie, cu sentimente de aleasă prietenie și stimă pe conducătorul României socialiste. Pretutindeni este arborat drapelul de stat al țării noastre. Aplauzuror, urărilor de bun venit li se adaugă momentele sărbătorești ale scîndărilor „Ceaușescu — România”. Uzelele constructoare de mașini-grele din Oberhausen-Sterkrade se numără printre principalii parteneri ai firmelor românești. Multe mașini și utilaje purtînd marca acestor prestigioase uzine sînt în dotarea întreprinderilor din Reșița, Galați, Constanța. În fața mulțimii aflate pe plauful de la intrare, președintele Nicolae Ceaușescu, tovarăsa Elena Ceaușescu sînt salutați de Peter von Menges, președintele Consiliului de administrație al concernului.

Cuvîntul președintelui Consiliului de administrație al concernului, Peter von Menges

Domnule președinte, în numele concernului „Gutehoffnungshutte”, al tuturor salariaților care lucrează în uzinele concernului și al oaspeților prezenți aici, în onoarea dumneavoastră, vă urez din suflet dumneavoastră, doamnelor Ceaușescu și membrilor suitelor dumneavoastră un cordial bun venit în inima Ruhr-ului, pe pămîntul unei întreprinderi în care de peste 200 de ani se fabrică mașin-unelte. Vizita dumneavoastră, domnule președinte, constituie pentru noi o deosebită onoare și bucurie. Dumneavoastră constituiți pentru noi nu numai simbolul unei politici înțelepte și curajoase în interesul desinderii și al contactelor dintre țările Europei, indiferent de orientarea lor socială, ci și reprezentantul poporului român, fată de care ne simțim deosebit de apropiați. Admirăm realizările nașunii române, care sînt legate de inițiativa și energia dumneavoastră, și care au transformat și modernizat hotărîri înfățișarea industrială a țării dumneavoastră și, prin creșterea prestigiului ei în lume. Grupul „GHH”, cu unitățile sale de producție, repartizate pe întreg teritoriul Republicii Federale Germania, cu cei aproape 90 de mii de salariați ai săi, se simte legat în mod deosebit de economia României. Tehnicienii noștri sînt mîndri că au putut contribui la construirea Combinatului siderurgic de la Hunedoara, cît și a celui de la Galați, ceea ce dovedește că nivelul calitativ al tehnicii noastre este apreciat și în țara dumneavoastră. Am oferit întotdeauna cu plăcere asistență tehnică și sprijinul nostru pentru dezvoltarea tehnică a industriei dumneavoastră și pentru plasarea produselor. Industriele românești, considerînd că viața economică nu cunoaște cîi cu sens unic: cel care vrea să vină, trebuie să-și ajute partenerul ca și acesta să poată vinde. Astfel, printr-o muncă în comun, diriză, dar plină de încredere reciprocă, desfășurat de organizațiile econo-

mice românești, de Ambasada română din R.F.G. și de societățile noastre, am creat climat care să constituie baza încrederei în viitor. Delegații colectivelor de salariați români care lucrează temporar la „MAN” și „Kirchfeld”, — firme ale concernului nostru — sînt colaboratori tehnici apreciați, constituind de asemenea, garanții ale cooperării, ca și produsele realizate prin conlucrarea întreprinderilor românești cu cele ale concernului „GHH”. Aceste produse am dorit să le prezentăm ulterior. Eu cred, domnule președinte, că, datorită inițiativei dumneavoastră, ar trebui să construim în comun un edificiu și mai mare pe acest fundament confirmat în practică al societatea mixtă cu firma „RENK”, care poate constitui un model de referință pentru alte proiecte similare de viitor, ca și de cooperarea în domeniul elaborării fontei și otelului, a prelucrării otelurilor și a industriei metalurilor neferoase între Ministe-

La Consiliul de Stat Solemnitatea decorării unor cadre medicale

La Consiliul de Stat, a avut loc joi o solemnitate în cadrul căreia au fost înmânate unor cadre medicale, diplomele și însemnele de „Medic emerit al Republicii Socialiste România”, acordate printr-un decret, cu prilejul „Zilei Sănătății”, pentru merite deosebite în domeniul ocrotirii sănătății populației din țara noastră, pentru contribuția adusă la afirmarea medicinii românești, la dezvoltarea științifice în acest domeniu. În cadrul aceluiași solemnități au fost decorați cu ordinul „Meritul Științific” și ordinul „Meritul Sanitar” o seamă de personalități ale vieții noastre medicale. Prin același decret au mai fost conferite unor cadre medicale 285 de ordine ale Republicii Socialiste România și 750 de medali „Meritul Sanitar”. La solemnitate au luat parte tovarășii Emil Bodnaru, vicepreședinte al Consiliului de Stat, Constantin Stătescu, secretarul Consiliului de Stat, acad. Theodor Burghela, ministrul sănătății general-colonel Vasile Ionel adjunct al ministrului apărării naționale, și general-locotenent Alexandru Dănescu, adjunct al ministrului de interne. Subliniind că solemnitatea decernării acestor înalte distincții semnifică acordarea unei atenții deosebite întregului corp medical reprezentat cu acest prilej prin cele mai înalinate figuri ale sale, tovarășul Emil Bodnaru s-a adresat, în numele Comitetului Central al partidului, al Consiliului de Stat și al guvernului, al tovarășilor Nicolae Ceaușescu, calde felicitări, urezarea de noi și mari realizări în activitatea depușă în interesul suferințelor omului. În numele celor decorați a luat cuvîntul prof. dr. docent Constantin Anastasiu, rectorul Institutului de medicină și farmacie din București, care a exprimat conducerii de partid și de stat, în frunte cu secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, cele mai sincere și respectuoase mulțumiri. (Agerpres)

Plenara Consiliului Culturii și Educației Socialiste

Joi s-au desfășurat lucrările Plenarei Consiliului Culturii și Educației Socialiste. Alături de membri ai Consiliului, au luat parte directorii ai editorilor, teatrelor și caseilor de filme, precum și președinții comitetelor județene de cultură și educație socialistă. Plenara a avut la ordină de zi: repertoriul teatral și muzical pentru stagiunea 1973-1974, planul producției editoriale pe anul 1974 și programul producției de filme artistice pe anii 1974-1975. La discuții au luat parte numeroși tovarășii. Vorbitoarii au relevat că planurile tematice prezentate, prin structura și direcțiile lor fundamentale, sînt o expresie a hotărîrii oamenilor de artă și cultură de a contribui tot mai mult la traducerea în viață a politicii culturale a partidului nostru, a sarcinilor trasate de Congresul al X-lea și Conferința Națională ale partidului, a programului său ideologic. Participanții la dezbateri au făcut propuneri de îmbunătățire a acestor planuri în vederea stabilirii unui echilibru și mai judicios al diferitelor compartimente, pentru creșterea nivelului de exigență în selectarea și promovarea celor mai valoroase creații literar-artistice. O atenție deosebită s-a acordat realizării unor lucrări și manifestări artistice care să marcheze marea sărbătoare a celei de-a 30-a aniversării a eliberării patriei de sub jugul fascist. În încheierea lucrărilor plenare, a luat cuvîntul tovarășul Dumitru Popescu, membru al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului Culturii și Educației Socialiste. (Agerpres)

O inovație la prepararea Petrila: Colectorul mecanic de probe de calitate

La secția Petrila a Exploatarea de preparare a cărbunelui Valea Jiului de mult timp s-a simțit necesitatea unui sistem simplu, economic și eficient pentru colectarea mecanizată a probelor de cărbune preparat înainte ca acestea să fie încărcate în vagoane. Condiția principală pe care trebuie s-o satisfacă acest sistem, pe lângă posibilitatea luării probelor mecanizate, era aceea ca probele să reprezinte fidel, obiectiv, calitatea sortului de cărbune. Acest lucru este împlinit și de noua standard, cu alți mai mult cu cei vechi metode de colectare probe din vagoane cereau un mare volum de muncă fizică, iar probele colectate prezentau un grad mare de subiectivitate datorită faptului că la sorturile de cărbune compuse, de exemplu, 0-80 mm se producea o segregare granulometrică, iar diferitele clase granulometrice au și calități diferite. Deci, colectorul de probe putea influența subiectiv, voit sau nevoit conținutul cărbunelui preparat. De aceea, în planul tematic de inovații pe anul 1973 s-a întreprins investiții în proiectarea unei metode noi de aparat, care corespundătoare de celelalte probe din șuvorul de cărbune ce se încarcă în vagoane. Recent, inginerul Sabin Florea, șeful secției Petrila a Exploatarea de preparare a cărbunelui Valea Jiului, a creat un sistem pentru colectarea mecanizată a probelor de calitate din cărbunelui ce se încarcă în vagoane, îndeplinindu-se condiția ca probele să reprezinte cu obiectivitate calitatea sortului de cărbune respectiv. Aparatura noului sistem este simplă, ușor de manevrat și elimină muncă fizică grea a colectării de probe care înainte vreme trebuiau să urce și să coboare de pe fiecare vagon. Inginerul Sabin Florea este după cum se știe și autorul aparatului automat de colectare a probelor de cărbune brut de la exploatarea miniere, inovație care la Petrila funcționează de 12 ani și care este generalizată la toate preparatiile de cărbune. Noul aparat, construit de inginerul Sabin Florea, execută operația de colectare a probelor de cărbune preparat pe ambele linii de încărcare fără oprirea fluxului tehnologic, dovadă o mare precizie în stabilirea indicilor de calitate la toate sortimentele

Petrol

Tonul bunei-cuviințe

Foarte rar se întîmplă să vezi alături în autobuzul noastre de călători un tabel cu tariful. Mai mult, nici taxatoarele nu le au. Așa stau lucrurile, călătorii știu pe de rost cî costă un bilet de la o stație la alta. Dar, uneori fie că tarifele se schimbă... peste noapte, fie că unii controlori își fac cu prea mult zel datoria, cetățenii sînt făcuți de două parale

cu nu au bilete corespunzătoare și coborîți din mașină, unde se nimereste. Așa s-a întîmplat într-una din zile (15 iunie a.c., ora 9,15) în cursul HD 3609 Aeroport — Pața Victoriei. Cetățenii obișnuși cu prețul de 50 bani din Aeroport pînă la stația de la maternitate, s-au trezit din „nesîmînță” la glasul unei controloare „cu ochelari și prea liberă de gură” (n.n. din scrisoarea primită la redacție semnată de Nicoleta Miha). Cei care au îndrăznit să se aperse, au regretat căci domnia sa controloarea, i-a pus la punct replicindu-le: „vă învîț eu cum se trăiește: cine face economie la bilet, să-și rupă pingelele”. Acesta fiind „verdictul”, dar mai ales de rusinea unui scandal nepermis, lumea a coborât din autobuz, preferînd să-și aștepte pe următorul sau „să-și rupă pingelele”... Astfel a înțeles o controloare să aplice legea. Deși, în cazul de față, cînd tariful nu era afișat în autobuz și nici taxatoarea nu avea, argumentele nu erau de partea dămelei, și apoi, legea-i lege, să fie aplicată, dar cu dreptate și mai ales pe tonul bunecuviințe. I. FIERARU

O „perlă” crescută într-o fostă luncă a Jiului: Cartierul 8 Martie din Petrila.



În ziarul de azi:

- Din partea tuturor celor ce-și desășoară activitatea în suburban se cere: RESPONSABILITATE SPORTIVĂ PE FILIERA PRODUCȚIE — MUNCĂ — SECURITATE (în pag. a II-a)
- Din agenda demnică a Comitetului sindicalului minei Dilja
- Răspundem celor ce ne scriu
- Insemnare: CI ANIUL... PIRECAN
- Rubrica STOP
- Programul TV pentru săptămîna viitoare (în pag. a III-a)

Din partea tuturor celor ce-și desfășoară activitatea în subteran, se cere:

responsabilitate sporită pe filiera PRODUCȚIE - MUNCĂ - SECURITATE

De ce și cum trebuie să aplicăm Mijloacele de combatere a prafului în subteran (I)

Este cunoscut faptul că munca în subteran se desfășoară în condiții de spațiu, de vizibilitate, de microclimat, diferite de cele din alte domenii de activitate. De aceea este necesară cunoașterea tuturor factorilor de risc spre a se lua măsuri profilactice.

Dacă acțiunea căderilor de roci, a surpărilor și exploziilor asupra organismului uman este imediată, soldându-se uneori cu accidente, acțiunea prafului are un caracter înșelător. El acționează lent, dar în mod progresiv, cauzând apariția îmbolnăvirilor profesionale cunoscute sub denumirea de pneumoconioze. Situațiile statistice, prezentate la Conferința Internațională din București, asupra pneumoconiozelor, au evidențiat faptul că 85 la sută din pneumoconioze provin din industria minieră.

Cu cât concentrația de praf la locul de muncă este mai mare cu atât riscul de îmbolnăvire crește deoarece cantitatea de particule cu dimensiuni mai mici de 5 microni este mai mare. La operațiile la care nu se aplică mijloace de combatere a prafului, peste 90 la sută din particulele de praf sunt mai mici de 5 microni, iar din acestea mai mult de jumătate sunt mai mici decât 1 micron, adică mai mici decât a mia parte dintr-un milimetru.

Datorită dimensiunilor atât de mici ale particulelor de praf, în condițiile de efort, prin respirație, acestea pătrund în organul respirator al omului, în interiorul căruia au capacitatea de a se deplasa cu ușurință și de a se instala în cele mai mici spații unde sînt sursele unui întreg proces de transformări finalizate în acțiunea distructivă asupra țesutului pulmonar.

Din cercetările pe linie medicală efectuate pe plan mondial s-a constatat că silicoza evoluează în majoritatea cazurilor destul de încet de la un stadiu la altul, fără ca muncitorul să simtă acest lucru. Boala se face simțită abia atunci când a ajuns la stadiul avansat, când muncitorul nu mai este capabil de muncă cu toate că vîrsta de multe ori nu întrece 40 de ani.

Trebuie cunoscut faptul că dacă astăzi medicina românească a găsit medicamentul adecvat afecțiunilor reumatice, pe plan mondial pentru tratarea silicozei încă nu s-au găsit soluții practice. Rezultă deci că acestei maladii lipsite de semne alarmante pe parcursul evoluției, trebuie să-i acordăm atenția cuvenită prin folosirea eficientă a complexului de măsuri tehnice de prevenire și combatere a prafului, aceasta fiind singura cale prin care la ora actuală se poate preveni îmbolnăvirea. La aplicarea acestor măsuri trebuie să se țină cont de următoarele reguli:

1. Indiferent de natura rocii din condițiile de efort, cărbunele praf trebuie combătut.

2. Combaterea prafului se va face cît mai aproape de locul unde se formează.

3. Combaterea se va aplica în toate etapele procesului tehnologic.

4. În cadrul fiecărei operații generatoare de praf trebuie aplicate simultan mai multe mijloace de combatere, deoarece nici unul aplicat singur nu asigură reducerea concentrației de praf la nivelul prevăzut de norme de protecția muncii adică 4 mg/mc de aer pentru lucrări ce se sapa în steril și 8 mg/mc pentru abataje.

De aceea pentru micșorarea prafului este necesar:

● să se mărească cantitatea de apă cu care se perforază de la 1,2 — 1,5 l/min, la 2 — 2,5 l/min. Prin aplicarea acestei măsuri se asigură o mai bună rețineră a prafului în și totodată să elimine independența burghului în gaura de mină;

● înainte de a se trece la perforare, trebuie să se stropască frontal și peretele lucrării pe distanța de 5-10 m. Această măsură are ca scop prevenirea trecerii în suspensie a prafului după la operațiile precedente;

● Distanța de la front la ultimul tub al coloanei de aer aspirant să fie cît mai mică, în nici un caz însă peste 4 m la steril și 2 m la cărbune spre a se preveni creșterea densității particulelor fine în spațiul de lucru al muncitorului. La perforare în cărbune repetarea stropirii după 4-5 găuri, reduce praful în jumătate.

Factorul principal care produce îmbolnăvirea de silicoză este conținutul de siliciu liber al rocilor, în proporții variabile de la 10-40 la sută pentru cărbune.

La perforarea găurilor

Ing. Ion TARCEA
șeful serviciului control protecția muncii C.C.P.
Ing. Doina PERINI
central de pneumoconioze C.C.P.

galerii cu profile cuprinse între 6-12 mp, în condițiile neplăcerii corecte a mijloacelor de combatere, indică depășirea de 2-3 ori a normei admise. De aceea pentru micșorarea prafului este necesar:

MĂSURI PRACTICE în cazul apariției unui foc în abatajele camerei

1. Minerul șef de schimb va retrage toți muncitorii de la frontul de lucru, spre sursa de aer, dincolo de locul unde a apărut focul.
2. Minerul șef de schimb va trimite 1-2 muncitori să anunțe pe maestrul minier și dacă nu-l găsește la primul telefon întîlnit în drum, vor anunța dispecerul de serviciu al minei despre locul aparut.
3. După trimiterea muncitorilor, maestrul minier va lua măsuri imediate de stropire cu apă a focului, începînd stropirea de la exteriorul focului.
4. În cazul cînd fumul sau gazele sînt în concentrații periculoase se vor evacua toți muncitorii spre curentul de aer proaspăt.
5. Dacă retragerea nu se poate efectua spre orizontul de bază, în curentul de aer proaspăt, se vor desface măștile de autosalvare și montă pe față, iar retragerea personalului se va efectua prin curentul de aer viciat pînă la un circuit de aer proaspăt.
6. Se vor pune posturi de pază pentru oprirea accesului la abatajul cu foc și se vor anunța muncitorii din zonele învecinate.
7. În cazul creșterii concentrației de oxid de carbon la peste 0,002% toate lucrările se vor executa numai cu salvatori. Conform art. 28 din „Instrucțiunile anexă” la N.D.P.M. ed. 1969, la apariția unui foc, conducerea unității are obligația să întocmească imediat un plan de măsuri concrete de combatere și lichidare a focului.

Factorul principal care produce îmbolnăvirea de silicoză este conținutul de siliciu liber al rocilor, în proporții variabile de la 10-40 la sută pentru cărbune.



In Vizor

Pasageri clandestini pe Diesel

După cît se pare mecanicul locomotivă de mină Dumitru Guzu de la exploatarea minieră Lupeni, conștient de faptul că Dieselul pe care-l conduce prin galerii cu un vagon de clasă satz cu un alt vehicul destinat transportului de personal. Dar nu orice mijloc de locomotivă e unul care să satisfacă poftele de a-și plim-

C.C.P. că circula cu locomotiva pe traseul galeriei de coastă de la orizontul 783 (Valea Mierlesei) avînd la bord Dieselul doborîtoare. Ce căuta acolo acei pasageri clandestini? Fapta mecanicului este incalificabilă. A încălca cu bună știință prevederile art. 49 din N.D.P.M., a permite ca doi tovarășii de muncă neașteptați să încalce flagrant disciplina muncii și să-și primească încredințarea corporală și chiar viața, e prea de tot, stimabile mecanic! Și oricît ar părea de severă, sancțiunea (diminuarea salariului cu 5 la sută pe luna iunie, conform art. 13 al. c din Legea nr. 1/1970) dată lui Dumitru Guzu ea este blîndă față de fapta sa neabătută. Asemenea acte de indisciplină trebuie reprimite cu toată severitatea!

INTERDICȚII • INTERDICȚII

- Nefolosirea perforajului umed la forarea găurilor de mină în steril este o abateră de la normele de protecția muncii.
- ARTIFICIERI! Înainte de declanșarea exploziei găurilor de mină, puneți în funcție pulverizatoarele de aer-apă.
- MINERI, NU UITAȚI! În timpul lucrărilor de încărcare se produce mult praf silicogen peste limitele admise și nestropirea cu apă a sterilului duce la îmbolnăvirea de silicoză.
- La lucrările de pușcare, pentru combaterea prafului, este obligatorie folosirea burajului cu fiole de apă.
- Pentru evitarea migrării prafului silicogen în coloanele de aer, la refulare, se vor monta pulverizatoarele.
- MINERI, NU UITAȚI! La toate locurile de muncă în fund de sac cu aer aspirant, detectoarele de metan SS-2 vor fi fixate la grinda primei armături de la front, iar la aerajul refulant la al doilea tub de aeraj.
- Izolarea lucrărilor vechi este o obligație impusă de N.D.P.M.
- Digurile neetanșe permit circulația aerului prin lucrările vechi și aceasta conduce la apariția focurilor de mină.
- MAIȘTRI MINIERI! Controlați de două ori pe săptămînă lucrările de izolare și luați măsuri de reparare a celor stricute.
- NU UITAȚI! Executarea digurilor la timp și regulamentul înălțurii pericolului apariției focurilor de mină.
- La abatajele suspecte de autoaprindere se vor efectua măsurătorile de temperatură la front de cel puțin două ori pe lună și se vor face analize de gaze.
- În cazul necesității închiderii unei zone cu foc, construcțiile de izolare din lucrările miniere, prin care pătrunde aerul la foc și cele din lucrările prin care se evacuează aerul, se vor închide și ele simultan.

Mineri șefi de brigadă și de schimb, maiștri! LA INTRAREA ÎN MINĂ, RESPECTAȚI OBLIGAȚIA DE A LUA CU DV. DETECTORUL DE GAZE



Un domeniu unde trebuie manifestată exigență sporită, responsabilitate maximă

LUCRĂRILE DE IZOLARE pentru prevenirea focurilor de mină

Focurile de mină apar în subteran datorită circulației aerului prin lucrările vechi și uneori chiar în lucrările noi în curs de execuție, ca urmare a unor lucrări de izolare executate nereglementar, respectiv executării unei susțineri defectuoase.

Prin circulația aerului în lucrările vechi, unde au rămas unele cantități de cărbune neexploatate sau prin masivul de cărbune fisurat, se produce oxidarea cărbunelui și apar sursele autoîncălzirii și autoaprinderii cărbunelui.

În cele ce urmează ne vom ocupa de lucrările de izolare. Construcțiile de izolare se pot împărți în două grupe: construcții provizorii și definitive.

Construcțiile provizorii se fac din prelate, pături umede, diguri din scîndură, baraje din saci de nisip, iar cele definitive sînt dopurile de ram-

bleu, diguri din butuci și argilă, diguri din beton turnat sau din betonite.

Construcțiile de izolare se execută în funcție de situația existentă la locul de muncă sau în lucrarea respectivă astfel:

- barajul din saci de nisip se construiește acolo unde nu se poate realiza un dop de rambleu sau realizarea acestuia ar dura prea mult. Sacii de nisip trebuie să fie din material rezistent la umezeală (sacii de hîrtie se rup). Barajul din saci de nisip se face pe o lungime de cel puțin 5 metri de galerii și la adăpostul lui se construiește digul definitiv;
- dopurile din rambleu se execută prin rambleierea totală cu „caciula” a galeriei pe o lungime conform programului de închidere stabilît;
- digurile din butuci cu argilă se construiesc în locu-

rită cu presiune unde nu se pot construi diguri din zădărie. Un dig regulamentar din butuci cu argilă trebuie construit în felul următor: din butuci de lemn cu lungimea de 0,5 metri se execută două diguri simple la distanța de 0,3 — 0,4 m iar spațiul dintre ele trebuie umplut cu argilă bătută; argila dintre cele două diguri trebuie încastrată în pereții galeriei cu 0,25 metri mai adînc decît digurile din butuci. Pentru evitarea crăpăturilor, la prepararea argilei pentru construirea digurilor se va folosi saramură cu concentrație de 3 la sută clorură de calciu. Pentru scilvisirile periodice la digurile din butuci cu argilă se folosește o soluție de 3 la sută clorură de natriu și 5-7 la sută clorură de calciu.

Digurile zidite se construiesc în locurile unde presiunea nu le poate distruge. Aceste diguri trebuie să aibă o grosime minimă de 0,3 m iar după terminarea lor trebuie scilvisirite cu mortar de ciment și după care se vor etanșa cu elastomeri alît digul eît și pereții și tavanul galeriei pe o distanță de cel puțin 0,5 metri de la dig. Distanța dintre boltări va fi de circa 30 mm.

Locul unde se construiesc digurile trebuie să îndeplinească următoarele condiții:

- să fie construite în roci stabile, iar atunci cînd se construiesc în roci nestabile să fie susținut suplimentar 3-5 metri de o parte și de alta a digului atunci cînd situația o permite;
- digurile trebuie încastrate în pereții lucrării miniere pînă la roca tare;
- accesul spre diguri trebuie să fie înțînținut în bună stare iar profilul să fie liber pentru control și întreținerea lor;
- diguri se vor monta două țevi: una în partea superioară, pentru controlul gazelor, cu diametrul de 25 mm prevă-

Se generalizează echiparea minelor din Valea Jiului cu stații telegrizumetrice

Pentru mărirea tot mai mult a gradului de siguranță în lucrările miniere din subteran, prin măsurarea de la distanță a concentrațiilor de gaze din atmosfera acestora, se folosesc stațiile telegrizumetrice.

Aceste stații automate indică periodic prin intermediul unor capete de măsură plasate în abataje sau în gurile de cap, concentrațiile de metan din atmosfera lucrării respective. Se dovedește astfel un mare avantaj al aspectului securității muncii, prin controlul continuu care în caz de apariție a unor concentrații ce depășesc limitele admise, permite lichidarea măsurilor operative de lichidare a acestora. Rezultatele măsurărilor sînt indicate de aparate și pot fi înregistrate pe o diagramă pentru urmărirea zilnică a emanațiilor.

În cazul depășirii concentrațiilor de metan cu peste 2 la sută, pe pașii de urmărirea a instalației o semnalizare acustică și optică indică punctul de lucru unde concentrația de metan a fost depășită și în consecință se poate declanșa alarmarea muncitorilor locului de muncă, pot fi dispuse în timp util măsuri de lichidare a concentrațiilor de metan sau de evacuare a personalului.

O astfel de stație telegrizumetrică, cu o capacitate de 40 puncte controlate în subteran, funcționează în cadrul minei Lupeni încă din anul 1968 și s-a dovedit de un real folos unității prin controlul continuu ce-l exercită asupra lucrurilor de muncă cele mai reprezentative din punct de vedere al emanațiilor de metan.

În preocuparea continuă pentru asigurarea în subteran a unor condiții de muncă în deplină siguranță, Centrula cărbunelui Petroșani a contractat, pentru 1973, două stații telegrizumetrice care urmează a fi puse în funcțiune la E. M. Uricani și E. M. Petrița. Aceste stații sînt de construcție îmbunătățită permițînd, pe lîngă posibilitatea alarmării lucrurilor de muncă, deconectarea energiei electrice precum și adaptarea unor capete de măsură capabile să urmărească creșterea concentrațiilor de oxid de carbon pentru cazurile ivirii în subteran a focurilor de mină și capete de măsură a-

nometrice care măsoară vitezele curenților de aer din traseul galeriilor semnalînd deranjamentele în aerajul general.

Tot pentru anul 1973, sînt prevăzute a fi achiziționate încă trei stații telegrizumetrice de tip AMT-3 care urmează a fi montate la E. M. Poroșeni și I. M. Anina. Stațiile au capacitate de 18 puncte de măsurare fiecare, din care 6 puncte sînt prevăzute cu posibilitatea de deconectare automată a energiei electrice din abataj, în cazul în care concentrația de gaze depășește 2 la sută CH₄.

Programul de dezvoltare al Centralei cărbunelui Petroșani, prevede ca în următorii doi ani toate unitățile miniere din Valea Jiului să fie dotate cu stații telegrizumetrice. Prin introducerea la exploatare a minierii a stațiilor telegrizumetrice se realizează următoarele avantaje:

- controlul și supravegherea lucrurilor cu decajări de metan se poate face aproape continuu;
- la depășirea continuă de metan, stațiile avertizează și pot decupla energia electrică din zona afectată;
- se cunoaște în orice moment situația emanațiilor de metan atît local pe abataje cît și pe ansamblul sectorului;
- după constatarea pericolului pot fi dispuse măsuri de evacuare a personalului și măsuri de lichidare a concentrațiilor periculoase;
- toate fi verificată activitatea măsurătorilor de gaze și a artificierilor la efectuarea lucrărilor de pușcare;
- prezenta stațiilor, control centralizat și automat al atmosferei lucrurilor de muncă din subteran creează un climat moral ridicat, de liniștire, atît pentru personalul ce activează în subteran cît și pentru conducerea minei.

Un singur dezavantaj se întîmpină și anume posibilitatea controlului într-un singur punct, deoarece la tavan, fără ca să poată fi cunoscută situația în profiul lucrării ceea ce obligă la prezența unui mijloc suplimentar de detecție portativ, respectiv prezența dinamometrului AUER la detectoarele SS-2 sau a interferometrelor.

Ing. Petru IOSIP, serviciul control protecția muncii C.C.P.

Pagină realizată la cererea CENTRALEI CĂRBUNELUI PETROȘANI

și celorlalte măsuri menite să prevenim apariția focurilor de mină, li se acordă atenția cuvenită. Totuși la unele exploatare s-au constatat și unele defecțiuni la diguri. De pilda la E. M. Petrița, în data de 18 iunie a.c., la abatajul camerei nr. 6 E stratul 3, orizontul XI, blocul 200, digul de beton nu era etanș și veneau gaze din lucrările vechi. La E. M. Poroșeni digul de la stratul 18 blocul 3 centru nu avea tablă cu numărul de ordine, iar la E. M. Vulcan, în data de 17 mai, digul de închidere din transversala nr. 6, orizontul 590, stratul 3, blocul VIII, era crăpat și veneau gaze din lucrările vechi.

Deficiențele de acest gen s-au mai întîlnit la E. M. Enea în data de 5 mai, unde digul din transversala nr. 24, orizontul 565, stratul 3, blocul II nu avea tablă cu numărul de ordine. Și la E. M. Dîlja în transversala nr. 3, stratul 5, blocul I la data de 17 aprilie a.c. în atacarea I în fața digului erau materiale depozitate, iar o armătură era ruptă. În același abataj, în atacarea II-a, nu era construit dig de închidere.

Neexecutarea la timp a lucrărilor de izolare, așa cum s-a arătat mai sus, de cele mai multe ori conduce la apariția focurilor de mină și la o serie de implicații ca:

- închiderea lucrurilor de muncă;
- necesitatea executării de lucrări dificile și costisitoare cu echipe de salvatori;
- existența pericolului producerii exploziilor de metan;
- Toate acestea, desigur, se soldează cu pierderi de producție, cu cheltuieli suplimentare și uneori chiar cu accidente din cele mai grave.
- Din acestea se degajă concluzia că lucrările de izolare, în special executarea digurilor, trebuie să stea în atenția tuturor factorilor ce le programează și le controlează, deoarece executarea corectă a acestor lucrări contribuie la asigurarea îmbunătățirii lucrului la fronturile de extracție din subteran în condiții normale fără gaze și temperaturi isostivoare, fără pericole de accidentare sau îmbolnăviri.

Ing. Ioan AVRAMESCU, serviciul control protecția muncii C.C.P.

Din agenda de muncă a comitetului sindicatului minei Dîlja

Biblioteca în sala de apel

Din inițiativa comitetului sindical, cu sprijinul Casei de cultură din Petroșani, la E.M. Dîlja funcționează o bibliotecă voluntară de carte...

Echipă de asigurări sociale

Echipa de asigurări sociale a comitetului de sindicat, condusă de Ion Ianoș, este mereu în acțiune. Astfel, în permanență sînt vizitați de medicul sau la spital...

Minerii la odihnă

Pentru ca în perioada concediilor oamenii muncii să petreacă într-un mod cât mai plăcut, s-a-și refăcut astfel forțele de muncă...

Excursie în Delta

Comitetul U.T.C. de la E.M. Uricani a organizat recent o excursie în una din principalele zone turistice ale țării — Delta Dunării.

În deltă — precum și de-a lungul circuitului parcurs, tinerii uricanieni au vizitat muzeul de științe naturale din Tulcea, stațiunea Mamaia — una din „perlele” litoralului românesc...



Cadru arhitectonic de un modern pitoresc al bătrînului Vulcan cu Liceul de cultură generală în prim plan.

Colectivele rămase în urmă - sub lupa exigenței

(Urmare din pag. 1)

ilor existente în colectivele care nu-și îndeplinesc planul ritmic este vitală pentru buna desfășurare a procesului extractiv de cărbune pe bazin și, de aceea, se cere totodată cu cea mai mare seriozitate de către toți factorii.

Dacă într-o anumită măsură poate fi acceptată ideea exprimată frecvent că „mîna are specificul ei, nu poate fi comparată cu o fabrică textilă sau cu o secție de strungărie” pentru că într-adevăr în subteran apar și situații neprevăzute, minerul fiind confruntat adeseori cu capriciile naturii...

Întrebarea este valabilă și pentru o seamă de sectoare, pentru un număr mare de brigăzi rămase în urmă. Și răspunsurile nu pot fi ciadite pe argumente care să reziste pentru că nu vreo modificare substanțială a condițiilor de zăcămint, nu vreo reducere a dotării tehnice...

Unii factori de conducere de la exploatarea se declară adepți ai teoriei că se poate raporta cu unele colective — sectoare sau brigăzi — și-au îndeplinit planul asigurînd realizarea sarcinilor pe ansamblul minei, și că, pentru sectoarele și brigăzile rămase în urmă, există justificări.

Dar, nu cu justificări, nu cu inventare ale deficiențelor — oricît de lungi ar fi și oricît de adevărate ar părea acestea — se pot acoperi minusurile de producție! Acolo unde există o conducere bună, responsabilă, competentă, apariția celor mai multe deficiențe este prevenită.

În timpul din programul de lucru la front, crearea unui climat de disciplină, răspundere și emulație — înlătură orice surpriză a rămînerii în urmă.

Secretariatul comitetului județean de partid înfîș șcaună de frecvența ridicată a unor stări de lucruri care înfrînăză desfășurarea normală a procesului de producție, de existența unor serioase rămîneri în urmă la nivelul brigăzilor și sectoarelor, a stabilit, în recenta ședință de lucru cu factorii răspunzători din municipiu, ca la fiecare exploatare colectivă rămase în urmă să fie pus sub lupa unei exigențe analize comune din partea organelor de partid, comitetelor oamenilor muncii, comitetelor sindicatului și ale U.T.C. Dacă un colectiv de muncă n-a reușit să înlăture într-o lună rămînera în urmă, acest lucru nu trebuie lăsat să treacă neobservat!

Organizațiile de partid precum și comitetele oamenilor muncii, organizațiile de sindicat și ale U.T.C. sînt datoare să privească cu cea mai deplină responsabilitate îndeplinirea ritmică a planului de către fiecare colectiv pînă la

cea mai mică unitate de producție. Nerealizarea planului într-un abataj trebuie să dezlănțuie o adevărată reacție în lanț începînd de la brigadierii, de la comunistii din colectivul de muncă respectiv, pînă la factorii de conducere administrativi, politici și obștești ai exploatarei, pentru a stabili de urgență cauzele deficiențelor și a lua imediate măsuri pentru înlăturarea și prevenirea lor.

Nu poate fi concepută o conducere modernă a producției în condițiile existenței unei continue oscilații a realizărilor ca efect al perturbărilor de tot felul generate, în principal, de slaba organizare, indisciplina și greșeli de conducere. Ca un adevărat seismograf organizația de partid din fruntea exploatarei sau sectorului de producție trebuie să sesizeze cele mai mici neregularități în mersul producției, să analizeze sistematic, operativ sectoarele și abatajele rămase în urmă, să determine luarea urgentă a măsurilor ce se impun atît pe linie tehnică și organizatorică de producție, cît și pe linie politică-educativă.

Însemnare

CLANUL... FIRECAN

În ultimul timp cîteva scrisori sosite din Vulcan ne udu la cunoștința indignarea cetățenilor orașului privind existența unor deficiențe în comportarea personalului și servirea la unitatea nr. 11 Gostai, pe care sînt stăpîniți, de neclintit din ale lor, soții ION și MARGARETA FIRECAN. Ce li se reproșează? Foarte multe — nerespectarea prețurilor la calitate, întîrzierea la deschiderea magazinelor, servirea pretențioasă. Toate acestea poate n-ar supara alții de mult cumpărătorii, dacă nu s-ar mai adăuga și abuzurile adresate de cei doi la vânzătoare, ei gestionarii celor care îndrăznesc să-și arate, față de nemulțumirea. Alte „mărunțisuri” ca lipsa etichetelor cu prețuri, apariția spontană a unui al treilea vânzător — Iuliu Firecanilor au trecut încăleci neobservați. Dacă tot e-n familie, de ce să nu-și lădă și „ucenicia”? La data vizitei noastre în unitate era înisist: de aplată cumpărătorii nici nu aveau la ce se îngâmădi. Am răsfoit registrul de sugestii și reclamații. În acest an, o singură sesizare privind respectarea programului de lucru! De ce numai o reclamație în registrul și la redacția nenumărate? Probabil cetățenii au înțeles că unul din cei doi soți, fiind sef, rezultarea sesizărilor este... îndeolnică! Al doilea registru, pentru control era „tabula rasa”: nici măcar eticheta de pe copertă nu era completată. Totuși unitatea a fost controlată. Unde sînt atunci procesele verbale? „Au fost într-un alt cazet, pe care ni l-a luat Deva, cînd noi acolo aveam sefi...” ne-o explică I. Firecan.

Dacă sefi sînt alți de departe și nu ne pot controla prea des, de ce să ne facem probleme? Poate că Trusitul județean I.A.S. Deva își va face totuși probleme și va controla mai des și mai eficient unitatea nr. 11 Gostai din Vulcan, astfel încît, „clanul” Firecan să înțeleagă ce înseamnă comert civilizată E absolut necesar

I. FIERARU



Peregrinările unui „norocos”

SIMION GEORGE a luat startul în peregrinările sale, din Capitală, plecînd „în lume”, să-și caute norocul. La E.M. Dîlja nu și-a aflat norocul, la E.M. Lupeni, de asemenea. Cum după iau mai vine și lime, a ajuns angajatul (fără contract de muncă) alimentației publice. Aici, toate bune. Părea că și-a aflat menirea, hărțindu-l-se un post de ospătar la grădina „Parc”. Dar ce, cînd li-e sortii să peregrinezi, poți sta locului? Așa că după două zile, de la angajare, a dispărut cu suma de 4576 lei o prîndu-se locații de litoral. Pornind „în lume” cu gînduri necinstite de a câștiga fără muncă, S. G. a ajuns la un punct de sosire de unde nu va mai pleca decît peste un an și trei luni.

Încotro va pleca? „Lecția” va trebui să-î îndrepte pe drumul muncii și vieții cinștite. Dar, ar fi cazul să dea de gînd și celor care l-au angajat fără a verifica temeinic.

Riscurile... negustoriei

Proaspăt leșit din închisoare (excuzate un an și șase luni), GHEORGHE SUCEA din comuna Școarta, Județul Gorj, s-a integrat repede în... „muncă”, și s-a făcut negustor. Mare l-a fost bucuria în prima zi de negustorie, cînd a cumpărat mai mulți porci cu 1000 de lei bucată, pe care în aceeași zi l-a vîndut la prețuri mai ridicale. Cum era firesc, ziua s-a încheiat cu primirea... „atestatului” de negustor din partea judecătoriei Petroșani, prin care S. G. era condamnat la un an închisoare pentru speculă. Înainte de a se decide pentru o asemenea meserie, negustorul, nu-l prevăzuse și... riscurile.

Marfurile în buzunar și cîntea pe dinafară

Aflîndu-se în magazinul cu autoservire nr. 79 din Uricani, CAROL IOSIF CERNAORSCHI, recidivist, și-a pus în coș cîteva măruri... de ochii lumii, iar în buzunare numai pentru... ochii săi. Dar la ieșire, fiind controlat a declarat candid: „Am uitat să le pun în coș”. A fost condamnat la un an închisoare, ca să nu mai uite și altd dată, dar mai ales să-și amintească de faptul că indivizii necinstiți, care încearcă să trîdăsc din furturi și înșelăciune... fac cunoștință cu rigorile legii.

Mica publicitate

PIERDUI legitimație de serviciu pe numele Iordăchioaia Grigore eliberată de E.M. Aninoasa. O declar nulă. PIERDUI legitimație de student pe numele Filip Maria. O declar nulă. VIND casă cu șapte încăperi diferite. Str. Frumoasă nr. 7, Lupeni. Marina Ilcă, Niki ginere. Pușă și Pitu, nepoți din Banat, anunță cu nemărginită durere că se împlinesc 5 ani de cînd ne-au părăsit bunii noștri părinți și bunici, cei ce au fost Bogdan Paracșiva și Mihăilă. Un cînt pios și o lacrimă pentru sufletele lor nobile.



După leșirea din sul, în drum spre baie...

Răspundem celor ce ne scriu

Constantin Selea, Vulcan. Rezultatul detaliat al cercetărilor întreprinse de Centrula cărbunelui Petroșani, în problema drepturilor dv. la alocarea de stat, a fost expediat — scrisoarea nr. 7931 din 18 iunie a.c. — la E.M. Aninoasa, unde ați fost transferat între timp. Deci de aici puteți obține toate datele care vă interesează. Ion Bălu Munteanu, Lupeni. În zilele acestea I.C.L.S. produse industriale Petroșani va primi, de la Satu-Mare, un lot redus de 10 bucați plite pentru sobele „Casnica”, urmînd să fiți avizat în scris cînd și de unde puteți ridica cele necesare dv. Prevederile de plite privind necesarul populației vor fi furnizate de către întreprinderea producătoare a sobelor „Casnica” în trimestrul III a.c. Iosif Ponica, Vulcan. Taxatoarea de pe autobuzul 31 HD 704, Merişan Elena, a

greșit refuzînd să primească ca mijloc de plată bancnota de 3 lei, cunoscînd că aceasta nu este retrasă din circulație. Conducerea E.G.C. trebuie să instruiască personalul autobuzelor, punîndu-le în vedere că alături de monedele metalice de 1 și 3 lei circulă și acelea de hîrtie. Aurel Aleșiu, Vulcan. Legea nr. 30/1971 a fost adoptată, la cererea consilierilor populare și a cetățenilor. În scopul ca unele acțiuni de interes obșteșc să poată fi realizate și cu o contribuție în bani și muncă a cetățenilor. Cuantumul contribuției se stabilește, pe localități, în raport cu valoarea lucrărilor, veniturile nete lunare ale fiecărei familii, precum și numărul membrilor acestuia. Pentru întiriri detaliate rugăm a vă adresa consiliului popular, cunoscînd că contribuțiile, despre care ne scrieți, au fost stabilite după consultarea ce-

tățenilor și aprobarea lor de către adunarea delegaților a acestora din orașul dv. Miron Crisan, Bărbănteni. Întrucît dv. aveți după cum ne informați, o vechime de 18 ani lucrăți în subteran, sînteți în drept de a beneficia de un spor de vechime de 9 la sută, care se plătește cu începere de la întii a lunii următoare celeia în care intrați în acest drept. Precizăm și mai alta nu, sau exemple și mai multe de vechime nu face parte din salariul tarifar și a angajatului care în cursul unei luni are una sau mai multe absențe nemotivate pierde sporul de vechime neîntreruptă în acea lună. Francisc Erceșel, comuna Pui str. Obor nr. 14. Pentru faptul că ați dezerțat în două rînduri („de neceaz”, cum spuneți dv.) nu există un alt vinovat decît... dezerțorul. Nu v-ați înscris în

disciplina de muncă, ați încălecat contractul încheiat cu unitatea la care v-ați angajat și... lăta consecințele. Această concluzie ne-o confirmă însăși un pasaj din scrisoarea ce ne-ați trimis-o „...de neceaz, am dezerțat. În luna noiembrie 1972, mi-am făcut reangajarea, cu promisiunea că voi primi încadrarea de ajutor minier, dar nu am primit-o și, după înscrisul, am plecat din nou...”. Ce să mai comentăm? În primul rînd, nu unitatea trebuie să vă facă dv. propuneri, ci dv. trebuie să vă angajați ferm și să promiteți că nu veți mai dezerța. În al doilea rînd, dacă ați dezerțat imediat după înscrisul de unde știți ce încadrare „nu ați obținut”? În ce privește cartea de muncă, adresați-vă unității, singura în drept să o elibereze.

Întreprinderea pentru lianți DEVA recrutează absolvenți a 8 clase școală generală în vîrstă de 17-18 ani pentru a fi școlariști la Școala profesională de materiale de construcții Deva, în meseriile de: OPERATORI, SUDORI, ELECTRICIENI, LACĂTUȘI MECANICI, STRUNGARI. De asemenea recrutează tineri cu stagiul militar satisfăcut, absolvenți a 7-8 clase pentru a fi școlariști prin cursuri de scurtă durată în meseriile de: LACĂTUȘI MECANICI, ZIDĂRI ȘAMOTORI, Vulcanizatori, SUDORI. Informații suplimentare se pot obține la sediul întreprinderii, str. Horea, nr. 42 și la telefon 11101-12399.

PROGRAMUL TV pentru săptămîna viitoare. LUNI 2 IULIE: 8.00 Buna dimineața; 8.30 Cravatele roșii; 17.30 Curs de limba franceză; 18.00 Telex; 18.05 La ordinea zilei; 18.20 Cîntecul săptămîinii; 19.00 Scena; 19.20 1001 de seri; 19.30 Telex; 19.30 Cîntecul săptămîinii; 20.00 Cîntecul săptămîinii; 20.05 Avanzpremieră; 20.10 Anchetă TV; 20.50 Revista literar-artistică; 21.30 Roman juleț; 22.20 1001 de seri; 22.40 Luminile rampei; 23.00 Telescoala; 9.00 De la Alfa la Omega; 10.00 Telex; 10.05 Prim plan; 10.10 Anchetă TV; 10.30 Puncte, puncte...; 10.45 Film serial; 11.35 La un semn; 11.45 La ordinea zilei. MIERCURI 4 IULIE: 9.00 Curs de limba engleză; 9.30 De la Alfa la Omega; 10.00 Telex; 10.05 Prim plan; 10.10 Anchetă TV; 10.30 Puncte, puncte...; 10.45 Film serial; 11.35 La un semn; 11.45 La ordinea zilei. JOI 5 IULIE: 9.00 Curs de limba franceză; 9.30 Prietenii lui Aschiuță; 10.00 Telex; 10.05 Amintirile unei catedre; 10.25 Pagini din operele; 10.55 Bucureștii necunoscuți; 11.15 Telematematica; 11.45 La ordinea zilei. VENERI 6 IULIE: 9.00 Curs de limba rusă; 9.30 O viață pentru o idee; 10.00 Telex; 10.05 Amintirile unei catedre; 10.25 Pagini din operele; 10.55 Bucureștii necunoscuți; 11.15 Telematematica; 11.45 La ordinea zilei. SÂMBĂTĂ 7 IULIE: 9.00 Curs de limba germană; 9.30 A fost odată ca niciodată; 10.00 Telex; 10.05 Ansambluri folclorice; 10.35 De vorbă cu gospodinele; 10.55 Avanzpremieră; 11.00 Pămînt în statu; 11.15 Gala maestrilor; 11.45 Roman juleț; 12.35 Cărți și idei; 13.00 Telex; 13.05 Emisiune în limba germană; 13.15 Publicitate; 13.20 Emisiune în limba germană; 13.30 Telex; 13.35 Emisiune în limba germană; 13.45 Gala maestrilor; 14.00 Telex; 14.05 Ansambluri folclorice; 14.15 Roman juleț; 14.30 Cîntecul săptămîinii; 14.35 Emisiune în limba germană; 14.45 Gala maestrilor; 14.55 Telex; 15.00 Emisiune în limba germană; 15.05 Ansambluri folclorice; 15.15 Roman juleț; 15.30 Cîntecul săptămîinii; 15.35 Emisiune în limba germană; 15.45 Gala maestrilor; 15.55 Telex; 16.00 Emisiune în limba germană; 16.05 Ansambluri folclorice; 16.15 Roman juleț; 16.30 Cîntecul săptămîinii; 16.35 Emisiune în limba germană; 16.45 Gala maestrilor; 16.55 Telex; 17.00 Emisiune în limba germană; 17.05 Ansambluri folclorice; 17.15 Roman juleț; 17.30 Cîntecul săptămîinii; 17.35 Emisiune în limba germană; 17.45 Gala maestrilor; 17.55 Telex; 18.00 Emisiune în limba germană; 18.05 Ansambluri folclorice; 18.15 Roman juleț; 18.30 Cîntecul săptămîinii; 18.35 Emisiune în limba germană; 18.45 Gala maestrilor; 18.55 Telex; 19.00 Emisiune în limba germană; 19.05 Ansambluri folclorice; 19.15 Roman juleț; 19.30 Cîntecul săptămîinii; 19.35 Emisiune în limba germană; 19.45 Gala maestrilor; 19.55 Telex; 20.00 Emisiune în limba germană; 20.05 Ansambluri folclorice; 20.15 Roman juleț; 20.30 Cîntecul săptămîinii; 20.35 Emisiune în limba germană; 20.45 Gala maestrilor; 20.55 Telex; 21.00 Emisiune în limba germană; 21.05 Ansambluri folclorice; 21.15 Roman juleț; 21.30 Cîntecul săptămîinii; 21.35 Emisiune în limba germană; 21.45 Gala maestrilor; 21.55 Telex; 22.00 Emisiune în limba germană; 22.05 Ansambluri folclorice; 22.15 Roman juleț; 22.30 Cîntecul săptămîinii; 22.35 Emisiune în limba germană; 22.45 Gala maestrilor; 22.55 Telex; 23.00 Emisiune în limba germană; 23.05 Ansambluri folclorice; 23.15 Roman juleț; 23.30 Cîntecul săptămîinii; 23.35 Emisiune în limba germană; 23.45 Gala maestrilor; 23.55 Telex; 24.00 Emisiune în limba germană; 24.05 Ansambluri folclorice; 24.15 Roman juleț; 24.30 Cîntecul săptămîinii; 24.35 Emisiune în limba germană; 24.45 Gala maestrilor; 24.55 Telex; 25.00 Emisiune în limba germană; 25.05 Ansambluri folclorice; 25.15 Roman juleț; 25.30 Cîntecul săptămîinii; 25.35 Emisiune în limba germană; 25.45 Gala maestrilor; 25.55 Telex; 26.00 Emisiune în limba germană; 26.05 Ansambluri folclorice; 26.15 Roman juleț; 26.30 Cîntecul săptămîinii; 26.35 Emisiune în limba germană; 26.45 Gala maestrilor; 26.55 Telex; 27.00 Emisiune în limba germană; 27.05 Ansambluri folclorice; 27.15 Roman juleț; 27.30 Cîntecul săptămîinii; 27.35 Emisiune în limba germană; 27.45 Gala maestrilor; 27.55 Telex; 28.00 Emisiune în limba germană; 28.05 Ansambluri folclorice; 28.15 Roman juleț; 28.30 Cîntecul săptămîinii; 28.35 Emisiune în limba germană; 28.45 Gala maestrilor; 28.55 Telex; 29.00 Emisiune în limba germană; 29.05 Ansambluri folclorice; 29.15 Roman juleț; 29.30 Cîntecul săptămîinii; 29.35 Emisiune în limba germană; 29.45 Gala maestrilor; 29.55 Telex; 30.00 Emisiune în limba germană; 30.05 Ansambluri folclorice; 30.15 Roman juleț; 30.30 Cîntecul săptămîinii; 30.35 Emisiune în limba germană; 30.45 Gala maestrilor; 30.55 Telex; 31.00 Emisiune în limba germană; 31.05 Ansambluri folclorice; 31.15 Roman juleț; 31.30 Cîntecul săptămîinii; 31.35 Emisiune în limba germană; 31.45 Gala maestrilor; 31.55 Telex; 32.00 Emisiune în limba germană; 32.05 Ansambluri folclorice; 32.15 Roman juleț; 32.30 Cîntecul săptămîinii; 32.35 Emisiune în limba germană; 32.45 Gala maestrilor; 32.55 Telex; 33.00 Emisiune în limba germană; 33.05 Ansambluri folclorice; 33.15 Roman juleț; 33.30 Cîntecul săptămîinii; 33.35 Emisiune în limba germană; 33.45 Gala maestrilor; 33.55 Telex; 34.00 Emisiune în limba germană; 34.05 Ansambluri folclorice; 34.15 Roman juleț; 34.30 Cîntecul săptămîinii; 34.35 Emisiune în limba germană; 34.45 Gala maestrilor; 34.55 Telex; 35.00 Emisiune în limba germană; 35.05 Ansambluri folclorice; 35.15 Roman juleț; 35.30 Cîntecul săptămîinii; 35.35 Emisiune în limba germană; 35.45 Gala maestrilor; 35.55 Telex; 36.00 Emisiune în limba germană; 36.05 Ansambluri folclorice; 36.15 Roman juleț; 36.30 Cîntecul săptămîinii; 36.35 Emisiune în limba germană; 36.45 Gala maestrilor; 36.55 Telex; 37.00 Emisiune în limba germană; 37.05 Ansambluri folclorice; 37.15 Roman juleț; 37.30 Cîntecul săptămîinii; 37.35 Emisiune în limba germană; 37.45 Gala maestrilor; 37.55 Telex; 38.00 Emisiune în limba germană; 38.05 Ansambluri folclorice; 38.15 Roman juleț; 38.30 Cîntecul săptămîinii; 38.35 Emisiune în limba germană; 38.45 Gala maestrilor; 38.55 Telex; 39.00 Emisiune în limba germană; 39.05 Ansambluri folclorice; 39.15 Roman juleț; 39.30 Cîntecul săptămîinii; 39.35 Emisiune în limba germană; 39.45 Gala maestrilor; 39.55 Telex; 40.00 Emisiune în limba germană; 40.05 Ansambluri folclorice; 40.15 Roman juleț; 40.30 Cîntecul săptămîinii; 40.35 Emisiune în limba germană; 40.45 Gala maestrilor; 40.55 Telex; 41.00 Emisiune în limba germană; 41.05 Ansambluri folclorice; 41.15 Roman juleț; 41.30 Cîntecul săptămîinii; 41.35 Emisiune în limba germană; 41.45 Gala maestrilor; 41.55 Telex; 42.00 Emisiune în limba germană; 42.05 Ansambluri folclorice; 42.15 Roman juleț; 42.30 Cîntecul săptămîinii; 42.35 Emisiune în limba germană; 42.45 Gala maestrilor; 42.55 Telex; 43.00 Emisiune în limba germană; 43.05 Ansambluri folclorice; 43.15 Roman juleț; 43.30 Cîntecul săptămîinii; 43.35 Emisiune în limba germană; 43.45 Gala maestrilor; 43.55 Telex; 44.00 Emisiune în limba germană; 44.05 Ansambluri folclorice; 44.15 Roman juleț; 44.30 Cîntecul săptămîinii; 44.35 Emisiune în limba germană; 44.45 Gala maestrilor; 44.55 Telex; 45.00 Emisiune în limba germană; 45.05 Ansambluri folclorice; 45.15 Roman juleț; 45.30 Cîntecul săptămîinii; 45.35 Emisiune în limba germană; 45.45 Gala maestrilor; 45.55 Telex; 46.00 Emisiune în limba germană; 46.05 Ansambluri folclorice; 46.15 Roman juleț; 46.30 Cîntecul săptămîinii; 46.35 Emisiune în limba germană; 46.45 Gala maestrilor; 46.55 Telex; 47.00 Emisiune în limba germană; 47.05 Ansambluri folclorice; 47.15 Roman juleț; 47.30 Cîntecul săptămîinii; 47.35 Emisiune în limba germană; 47.45 Gala maestrilor; 47.55 Telex; 48.00 Emisiune în limba germană; 48.05 Ansambluri folclorice; 48.15 Roman juleț; 48.30 Cîntecul săptămîinii; 48.35 Emisiune în limba germană; 48.45 Gala maestrilor; 48.55 Telex; 49.00 Emisiune în limba germană; 49.05 Ansambluri folclorice; 49.15 Roman juleț; 49.30 Cîntecul săptămîinii; 49.35 Emisiune în limba germană; 49.45 Gala maestrilor; 49.55 Telex; 50.00 Emisiune în limba germană; 50.05 Ansambluri folclorice; 50.15 Roman juleț; 50.30 Cîntecul săptămîinii; 50.35 Emisiune în limba germană; 50.45 Gala maestrilor; 50.55 Telex; 51.00 Emisiune în limba germană; 51.05 Ansambluri folclorice; 51.15 Roman juleț; 51.30 Cîntecul săptămîinii; 51.35 Emisiune în limba germană; 51.45 Gala maestrilor; 51.55 Telex; 52.00 Emisiune în limba germană; 52.05 Ansambluri folclorice; 52.15 Roman juleț; 52.30 Cîntecul săptămîinii; 52.35 Emisiune în limba germană; 52.45 Gala maestrilor; 52.55 Telex; 53.00 Emisiune în limba germană; 53.05 Ansambluri folclorice; 53.15 Roman juleț; 53.30 Cîntecul săptămîinii; 53.35 Emisiune în limba germană; 53.45 Gala maestrilor; 53.55 Telex; 54.00 Emisiune în limba germană; 54.05 Ansambluri folclorice; 54.15 Roman juleț; 54.30 Cîntecul săptămîinii; 54.35 Emisiune în limba germană; 54.45 Gala maestrilor; 54.55 Telex; 55.00 Emisiune în limba germană; 55.05 Ansambluri folclorice; 55.15 Roman juleț; 55.30 Cîntecul săptămîinii; 55.35 Emisiune în limba germană; 55.45 Gala maestrilor; 55.55 Telex; 56.00 Emisiune în limba germană; 56.05 Ansambluri folclorice; 56.15 Roman juleț; 56.30 Cîntecul săptămîinii; 56.35 Emisiune în limba germană; 56.45 Gala maestrilor; 56.55 Telex; 57.00 Emisiune în limba germană; 57.05 Ansambluri folclorice; 57.15 Roman juleț; 57.30 Cîntecul săptămîinii; 57.35 Emisiune în limba germană; 57.45 Gala maestrilor; 57.55 Telex; 58.00 Emisiune în limba germană; 58.05 Ansambluri folclorice; 58.15 Roman juleț; 58.30 Cîntecul săptămîinii; 58.35 Emisiune în limba germană; 58.45 Gala maestrilor; 58.55 Telex; 59.00 Emisiune în limba germană; 59.05 Ansambluri folclorice; 59.15 Roman juleț; 59.30 Cîntecul săptămîinii; 59.35 Emisiune în limba germană; 59.45 Gala maestrilor; 59.55 Telex; 60.00 Emisiune în limba germană; 60.05 Ansambluri folclorice; 60.15 Roman juleț; 60.30 Cîntecul săptămîinii; 60.35 Emisiune în limba germană; 60.45 Gala maestrilor; 60.55 Telex; 61.00 Emisiune în limba germană; 61.05 Ansambluri folclorice; 61.15 Roman juleț; 61.30 Cîntecul săptămîinii; 61.35 Emisiune în limba germană; 61.45 Gala maestrilor; 61.55 Telex; 62.00 Emisiune în limba germană; 62.05 Ansambluri folclorice; 62.15 Roman juleț; 62.30 Cîntecul săptămîinii; 62.35 Emisiune în limba germană; 62.45 Gala maestrilor; 62.55 Telex; 63.00 Emisiune în limba germană; 63.05 Ansambluri folclorice; 63.15 Roman juleț; 63.30 Cîntecul săptămîinii; 63.35 Emisiune în limba germană; 63.45 Gala maestrilor; 63.55 Telex; 64.00 Emisiune în limba germană; 64.05 Ansambluri folclorice; 64.15 Roman juleț; 64.30 Cîntecul săptămîinii; 64.35 Emisiune în limba germană; 64.45 Gala maestrilor; 64.55 Telex; 65.00 Emisiune în limba germană; 65.05 Ansambluri folclorice; 65.15 Roman juleț; 65.30 Cîntecul săptămîinii; 65.35 Emisiune în limba germană; 65.45 Gala maestrilor; 65.55 Telex; 66.00 Emisiune în limba germană; 66.05 Ansambluri folclorice; 66.15 Roman juleț; 66.30 Cîntecul săptămîinii; 66.35 Emisiune în limba germană; 66.45 Gala maestrilor; 66.55 Telex; 67.00 Emisiune în limba germană; 67.05 Ansambluri folclorice; 67.15 Roman juleț; 67.30 Cîntecul săptămîinii; 67.35 Emisiune în limba germană; 67.45 Gala maestrilor; 67.55 Telex; 68.00 Emisiune în limba germană; 68.05 Ansambluri folclorice; 68.15 Roman juleț; 68.30 Cîntecul săptămîinii; 68.35 Emisiune în limba germană; 68.45 Gala maestrilor; 68.55 Telex; 69.00 Emisiune în limba germană; 69.05 Ansambluri folclorice; 69.15 Roman juleț; 69.30 Cîntecul săptămîinii; 69.35 Emisiune în limba germană; 69.45 Gala maestrilor; 69.55 Telex; 70.00 Emisiune în limba germană; 70.05 Ansambluri folclorice; 70.15 Roman juleț; 70.30 Cîntecul săptămîinii; 70.35 Emisiune în limba germană; 70.45 Gala maestrilor; 70.55 Telex; 71.00 Emisiune în limba germană; 71.05 Ansambluri folclorice; 71.15 Roman juleț; 71.30 Cîntecul săptămîinii; 71.35 Emisiune în limba germană; 71.45 Gala maestrilor; 71.55 Telex; 72.00 Emisiune în limba germană; 72.05 Ansambluri folclorice; 72.15 Roman juleț; 72.30 Cîntecul săptămîinii; 72.35 Emisiune în limba germană; 72.45 Gala maestrilor; 72.55 Telex; 73.00 Emisiune în limba germană; 73.05 Ansambluri folclorice; 73.15 Roman juleț; 73.30 Cîntecul săptămîinii; 73.35 Emisiune în limba germană; 73.45 Gala maestrilor; 73.55 Telex; 74.00 Emisiune în limba germană; 74.05 Ansambluri folclorice; 74.15 Roman juleț; 74.30 Cîntecul săptămîinii; 74.35 Emisiune în limba germană; 74.45 Gala maestrilor; 74.55 Telex; 75.00 Emisiune în limba germană; 75.05 Ansambluri folclorice; 75.15 Roman juleț; 75.30 Cîntecul săptămîinii; 75.35 Emisiune în limba germană; 75.45 Gala maestrilor; 75.55 Telex; 76.00 Emisiune în limba germană; 76.05 Ansambluri folclorice; 76.15 Roman juleț; 76.30 Cîntecul săptămîinii; 76.35 Emisiune în limba germană; 76.45 Gala maestrilor; 76.55 Telex; 77.00 Emisiune în limba germană; 77.05 Ansambluri folclorice; 77.15 Roman juleț; 77.30 Cîntecul săptămîinii; 77.35

